



На мероприятии присутствовали авторы и герои очерков третьей книги «Учитель. Школа. Жизнь».

мимо вас вдруг промчится дама в модной шляпке с рюкзачком за спиной, то знайте: Елена Михайловна — «на спорте, на позитиве»! Считаем, что о таких замечательных учителях, об их жизни и трудовой деятельности обязаны знать все на Кубани! Это наша гордость, наши герои, совершающие каждодневно незаметный подвиг, отдающие свои знания, вкладывающие частичку своего сердца. Они помогают найти путь в жизни, вдохновляют молодых учителей...

Кстати, в заключение праздника мы сделали символическую фотографию: в центре два педагога с огромным учительским стажем — Зоя Алексеевна и Елена Михайловна, а по бокам — двое молодых. Так сказать, передача знаний, опыта, мастерства. Учитель — учителю.

Снимок получился замечательным!

Надо сказать, что всех победителей конкурса наградили дипломами, юбилейным изданием книги «Учитель. Школа. Жизнь» и премиями краевой организации профсоюза.

Энергичные и талантливые

Упомянули молодежь — перейдем к их награждению.

Молодые педагоги, не секрет, редко остаются в школах надолго. А чтобы еще педагог-мужчина — это тем более редкость. Для гимназии «Эврика» в Анапе **Владислав ТИМОШЕНКО** стал находкой. У него были реальные перспективы уйти в науку и заниматься всерьез исследованием античности на побережье (с отличием окончил бакалавриат и магистратуру КубГУ), но... что-то задержало его в преподавании истории и обществознания в школе. Кроме того, молодой педагог активно участвует в различных профессиональных конкурсах. Например, стал лауреатом краевого конкурса «Учитель года Кубани», Всероссийского конкурса «Педагогический дебют» и призером краевого открытого конкурса учительских коллективов «Четверо смелых». Его ученики являются победителями и призерами

Всероссийской олимпиады школьников.

Именно страсть к открытиям привела Владислава на исторический факультет Кубанского государственного университета. В пору студенчества несколько лет подряд он участвовал в Фанагорийской экспедиции и в раскопках. Рассказал, что лично раскопал амфору античных времен. Человек увлеченный, энергичный, заряжает своих учеников. Неудивительно, что они следуют дольменам, работают над собственным сайтом о «ночных ведьмах», смотрят на уроках исторические фильмы и с удовольствием превращаются в Шерлоков Холмсов, чтобы включить метод дедукции и из отдельных фрагментов создать цельную картину.

Победа в нашем конкурсе в номинации «Молодые профессионалы» — это еще один вклад в копилку достижений педагога.

Еще один герой-педагог, о котором рассказала председатель Кавказской районной организации профсоюза **Людмила ЕРКО**, стал победителем конкурса в номинации «Архитектор детской души». Педагог дополнительного образования становится в наше время очень важным и значимым звеном в становлении личности. Порой именно он открывает в ребенке таланты и именно с ним дети понимают, чем бы хотели заниматься всю жизнь.

Когда-то **Алексея КОВАЛЕВА** «раскрыл» педагог Александр Минин — из-

вестный мастер по солодке в Кавказском районе. Уже в детстве Алексей за свои художественные картины, выполненные в стиле соломки, получил звание «Мастер — золотые руки».

Позже он возглавил кружок «Соломка» в Доме пионеров, где провел все свое детство.

Сейчас он открывает юные таланты. Из обычной соломы ребята создают маленькие шедевры, которые радуют глаз и излучают добро. Особый почерк, высочайшее качество детских работ делают воспитанников профессионалами уже в юном возрасте. Картины из соломки — очень трудоемкие, требующие аккуратности, терпения и фантазии при изготовлении.

В 2015 году ребята участвовали в Международном конкурсе «Вдохновение весны» в городе Санкт-Петербурге. Анна Хвалева представила две работы — «Белочка» и «Волк». На их изготовление ушло более полтора лет. Члены жюри были поражены увиденным: «До вашего приезда на нашем конкурсе в номинации «Декоративно-прикладное творчество» не было «Гранпри», но теперь он обязательно появится, так как ваши работы уникальны».

Они приблизили Победу

Неумолим бег времени. К сожалению, с каждым годом становится все меньше живых свидетелей и участ-

ников героических событий прошедших времен, Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. И тем выше ценность их ратных, полных героизма подвигов.

В конкурсе есть постоянная номинация «Подарившие победный май». В ней победителями становятся авторы, которые пишут об учителях — ветеранах Великой Отечественной войны, о детях войны, которые потом посвятили свою жизнь работе в образовании Кубани.

В течение пятнадцати лет в нашей газете опубликовали сотни рассказов о людях, чьи подвиги на фронте и в мирное время становятся примером для нынешних поколений. Иногда конкурс становится первооткрывателем невероятных историй о ветеранах.

Еще пять лет назад они могли приехать на подведение итогов в Дом учителя. Например, человек, воевавший подо Ржевом, на Курской дуге, который на бронепоезде сопровождал Сталина на Тегеранскую конференцию. В мирное время ему принадлежала идея организации Поста № 1 в Новороссийске в 1975 году. Речь, конечно, о **Виталии Андреевиче ЛЕСИКЕ**. На сцене бравого ветерана в военном мундире читал свои стихи...

Радистка **Таисия ШАКУЛОВА** из Псебая стала героиней первой книги «Учитель. Школа. Жизнь». В 2015 году она со сцены Дома учителя рассказывала о своих героических буднях на войне. В одиночку разоружила и взяла в плен двух офицеров-фашистов, переданных в нашу форму.

Недавно боец Шакулова, которая в мирное время более 30 лет работала учителем младших классов в Псебее, отметила 101-летний юбилей. Эти встречи с ветеранами всегда были яркими и потрясали до глубины души. И учителя, и ученики спешат опубликовать воспоминания оставшихся в живых, рассказать историческую правду о тех днях.

В этом году победителем в этой номинации стал удивительный человек — дочь полка.

Имя **Нелли Ивановны ГУСЕВОЙ** хорошо известно на Кубани, так как всю жизнь она посвятила научному и преподавательскому труду, общественной работе, на протяжении многих лет вела активную деятельность в ветеранской сфере. Она ребенком прошла

всю войну со своими родителями, которые служили в автобатальоне, снабжавшем фронт продовольствием и всем необходимым. Отец — командир, мама — на полевой кухне. Военными дорогами вместе с родителями она прошла много городов и стран. Нелли Ивановна и сегодня помнит, как освобождали разоренные советские города и села, как, двигаясь на запад, они дошли до Пруссии, победный май встретили в Кенигсберге. За день до новости о Великой Победе маленькая Нелли встретила свое шестилетие.

Более 55 лет она посвятила вузу, ставшему для нее родным (Армавирский филиал Краснодарского политехнического института, ныне — АМТИ). Работала на государственной службе, вела профессиональную педагогическую деятельность. В этом году дочь полка отметила 85-летний юбилей.

В следующем году наша страна отметит 80-летие Победы, поэтому на страницах нашей газеты, на учительской полосе, мы продолжим рассказывать об учителях — ветеранах Великой Отечественной войны, которые приблизили победный май.

В династиях — мудрость веков

Еще одна номинация никогда не меняется из года в год — «Педагогические династии». Ну как не восхищаться кубанскими педагогическими династиями, стаж работы которых суммарно насчитывает 400—500 лет и более! Первое поколение учителей таких семей начинало свою деятельность задолго до революции. Повествование уходит в глубь веков. Такие семьи достойны того, чтобы о них знала общественность. Ведь педагогический опыт, наработки, которые собраны в таких семьях, надо распространять и изучать.

Елена ПОЛЫВЬЯН из Славянска-на-Кубани — педагог-«дошкольник» в третьем поколении. Она с любовью рассказала о своей свекрови Валентине Поливьян, которая около 40 лет была заведующей детским садом № 1, она-то и принимала ее на работу — сначала музработником, а потом воспитателем. Династия началась с мамы Валентины Степановны, которая стала работать в детском саду в годы войны. Таким образом, професси-

ональный стаж семьи в дошкольном образовании — больше века.

А в семье другой героини, **Ларисы СЕМЕНЧЕНКО** из Брюховецкого района, уже четыре поколения отдали свои сердца учительству. Профессиональный стаж семьи — около 150 лет. Лариса Семенченко работает в станице Переясловской учителем русского языка и литературы. Ее бабушка стоял у истоков школы в станице, потом долго руководил ею. Бабушка работала учителем младших классов. Позже мама Ларисы тоже стала учителем. Есть и четвертое поколение учителей. Сын Ларисы Александр восьмой год работает тренером в детско-юношеской спортивной школе станицы Брюховецкой.

Эмоционально, трогательно и сердечно проживаешь жизнь вместе с героями всех станиц. Так же душевно проходит всегда праздничное подведение итогов.

Сидевшая рядом с нашей делегатом педагог отметила:

— Невозможно не проронить слезу. Сидишь с комом в горле — от гордости за наше кубанское учительство. Какие же чудесные люди, профессионалы, которым никакие кризисы не мешают растить настоящих личностей, вкладывая в их ум и сердце вечные истины добра, мудрости и милосердия! Только на таких мероприятиях понимаешь богатство национального характера людей России: и щедрость, и широта души, и храбрость, и способность на самопожертвование, и талант. Несмотря на все трудности, русский человек необыкновенно одарен и трудолюбив. Вместе мы преодолеем любые преграды.

Апофеозом праздника стал зажигательный концерт студенческих творческих коллективов Кубани. Он подарил мощный заряд энергии и позитив зрителям. Душевность мероприятия отмечали все присутствующие и еще долго не хотели расходиться: фотографировались, обменивались теплыми словами.

А мы всем говорим: до новых встреч на страницах «Вольной Кубани» с замечательными историями о педагогах нашего родного края!

Инна МОЧАЛОВА.

Фото Дениса ТРУФАНОВА и Елены МИРНОЙ.

